M DIOUF LYCEE JULES SAGNA THIES TERMINALES S1 S2
REVISION DE PHYSIQUE T°S 2012//2013

REVISION 1: EXERCICE 5 (05,5 points) BAC S1-S3 98

5.1 - L'uranium 238 est le précurseur d'une famille radioactive aboutissant au plomb 206 par
une série de désintégrations a et de désintégrations f3-.

5.1.1 - Ecrire I'équation-bilan générale de la désintégration a. (0,25 point)

5.1.2 - Ecrire I'équation-bilan générale de la désintégration f-. (0,25 point)

5.1.3 - Déterminer le nombre de désintégrations a et le nombre de désintégrations - pour
passer de 235U a 235Pb . (01 point)

5.2 - La derniére désintégration est de type a et provient d'un noyau pere de polonium (Po).
5.2.1 - Calculer, en MeV I'énergie libérée par cette désintégration. (01 point)

5.2.2- En admettant que cette énergie se retrouve intégralement en énergie cinétique pour la
particule a, calculer sa vitesse. (0,5 point)

5.2.3- L'atome de polonium étant initialement immobile, en déduire la vitesse de recul du
noyau fils. Justifier I'approximation faite a la question 5.2.2. (01 point)

5.3- En considérant qu'au moment de la formation du minerai d'uranium 238, il n'y avait
aucune trace de plomb 206 et que les durées de vie des noyaux intermédiaires sont
suffisamment courtes pour étre négligées durant la période radioactive la plus longue (T =
4,5.10 ans), déterminer 1'age d'un échantillon contenant a présent 15,00 g d'uranium et 150
mg de plomb. (01,5 point)

Données : * Les masses atomiques sont les suivantes :

NB : En dehors du calcul du défaut de masse, pour les autres questions ou I'on aura des
masses molaires, on prendra pour chaque élément la yaleur entiere la plus proche.

208Pb: 205,9745u; Po:209,9829u; a:4,0015 u

* Les constantes ou valeurs de conversion sont-:

1u=931,5 MeV/c?; célérité de la lumiere dansJe vide c = 3,00.108 m.s"1

1 MeV=1,6.1013]; N =6,02.1023 mol-1 ;My =238 g. mol-1
*In2x0,693etsie<<],In(1+¢)=¢

REVISION 2:EXERCICE 3 (04 points) BAC S2 98

La constante de gravitation universelle est G = 6,67.10-11 S.1.

On considére une planete P de masse M. Le mouvement de 1'un de ses satellites S, assimilé a
un point matériel de masse m, est étudié dans un référentiel considéré comme galiléen, muni
d'un repere dont I'origine coincide avec le centre O de la planete P et les trois axes dirigés vers
trois étoiles fixes.

On admet que la planéte a une distribution de masse a symétrie sphérique et que 1'orbite de
son satellite est un cercle de centre O et de rayonr.

3.1 - Donner les caractéristiques de la force de gravitation exercée par la planete P sur le
satellite S. Faire un schéma. (0,5 point)

3.2 -Donner l'expression du vecteur champ de gravitation créé par la planéte P au point ou se
trouve le satellite S. Représenter ce vecteur champ sur le schéma précédent. (0,5 point)

3.3 - Déterminer la nature du mouvement du satellite S dans le référentiel d'étude précisé.

(01 point)

3.4 -Exprimer le module de la vitesse linéaire v et la période de révolution T du satellite S en
fonction de la constante de gravitation G, du rayon r de la trajectoire du satellite et de la masse

2
M de la planete P. Montrer que le rapport % est une constante. (01,25 point)

3.5 - Sachant que I'orbite du satellite S a un rayon r = 185 500 km et que sa période de
révolution vaut T = 22,6 heures, déterminer la masse M de la planéete P.

3.6- Un autre satellite S' de la planete P a une période de révolution T' = 108,4 heures.
Déterminer le rayon r' de son orbite. (0,25 point)
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M DIOUF LYCEE JULES SAGNA THIES TERMINALES S1 S2
REVISION 3:EXERCICE 4 (4 points) BAC S2 99
Un générateur basse fréquence (GBF) délivrant une tension sinusoidale de valeur efficace
constante U = 10,0V, est utilisé pour alimenter un conducteur ohmique de résistance R = 100
Q, un condensateur de capacité C = 0,5 uF et une bobine de résistance R, = 100 Q et
d'inductance L = 50 mH. Ces trois dipdles étant montés en série :
4.1- Pour la fréquence f = f; = 318 Hz du GBF, calculer :
4.1.1- L'impédance Z du montage . (0,5 point)
4.1.2- La valeur efficace I1 du couranti (t) débité par le GBF . (0,5 point)
4.1.3- La puissance P1 consommée par le montage. (0,5 point)
4.1.4- La phase ¢ de la tension u (t) délivrée par le GBF par rapport au courant i(t) qu'il
débite. Préciser laquelle de ces deux grandeurs (tension ou courant) est en avance sur l'autre
(0,5 point)
4.2- Pour la fréquence fi, tracer a I'échelle le diagramme de Fresnel du montage en utilisant
les résultats des questions précédentes. (01 point)
4.3- Calculer la valeur fo de la fréquence propre du montage. Que deviennent les différentes
valeurs calculées a la question (4. 1) si on alimente le montage avec la fréquence f ? Comment
s'appelle le phénomeéne particulier qui se produit quand f = f, ? (01 point)

REVISION 4:EXERCICE 5 (4 points) BAC S2 99
h=6,63.1034].s

. 14 . ' ' N ’ q E,
Les niveaux d'énergie de 'atome d'hydrogene sont donnés par la relation : En = - n—g avec Eo =

13,6 eV et avec n entier. L'atome d'hydrogéne est dang’son état fondamental.

5.1- Déterminer 1'énergie minimale nécessaire pourioniserl'atome d'hydrogene. En déduire
la longueur d'onde du seuil (Ao) correspondante. (0;5 point)

5.2- a) Dire dans quel(s) cas la lumiere de longueur d%nde 2; est capable :

- d'ioniser 'atome d'hydrogene (0,5 point)

- d'exciter I'atome d’hydrogene sans l'ioniser. (0,5 point)

b) Parmi les longueurs d'onde A; suivantes lesquelles sont susceptibles d'ioniser I'atome ? en
déduire I'énergie cinétique de I'électron éjecté : A1 =88 nm; A2 =121 nm; A3 = 146 nm (0,5
point)

c) Quelles sont les longueurs d'onde absorbables par I'atome parmi les longueurs d'onde

A1, Az etA3? (01 point)

5.3- La lumiere émise par certaines nébuleuses contenant beaucoup d'hydrogene gazeux
chauffé mais a basse pression, est due a la transition électronique entre les niveaux 2 et 3 .
Déterminer la couleur d'une telle nébuleuse. (01 point)

On donne:

| "Jiole‘t'l bleu lwzr"t' lj,aumz lor*ungél rouge

| | I I | | |
380 450 500 570 590 610 780 A{nm)

REVISION 5:EXERCICE 3 (03,5 points)

Un skieur glisse sur une piste horizontale DA, a vitesse constante. En A, il aborde une portion
de piste circulaire de rayon r = BA ( B est sur la verticale de A) ; voir figure. Les frottements
sont négligeables et on admet que le skieur est assimilable a un point matériel M dont la
trajectoire suit la forme de la piste.

3.1 - Etablir I'expression littérale de la vitesse du skieur en fonction de 'angle © = ABM et de la
vitesse va. (0,75 point)

3.2 - Le skieur quitte la piste en un point O tel que 8o = ABO. Calculer I'angle 8o. (0,75 point)
AN.:vp=10ms-1;BA=R=20m; g=10 m.s?

3.3. - Au méme point O commence une troisiéme portion de piste rectiligne faisant un angle o
= 45° avec la verticale.

3.3.1 - Donner I'équation de la trajectoire de M dans le repere Oxz. ( 01,5 pt)

3.3.2 - Le skieur arrive sur la piste de réception au point C distance OC. (0,5 point)
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SOLUTION 1

Exercice B

B.1.1- Equation-bilan génerale de la désintégration

X—) ‘I+Hc

5.1.2- Equation-bilan générale de la desintegration -

4 Ay 0 =
X Vet
2- Nombre de désintégrations de type u et de type i~
238 206, 4 0
e T x(zHc) +y (.1°)

(2382206 + 4 922822y

= x=8 etyzé

I se produit 8 désintégrations de type o et 6 désintégrations de type -

5.2.1- Valeur de I‘énergie libérée par la désintegration

“iho > Db+ He

£ 2 Ame avee Am = mp, - may - My

Am = 209,9829 - 205,9745 - 400152 00069 u
Am=0,0069x 9315 6 43 Mev/c?

E = 6,43 Mev

5.2.2-Vitesse de la particule o émise

r 2E
SmVIE |V

E = (o) soit 5 .

Qe
>

avec E = 6,43 Mev et my 24,0015 u = 3727,39 meV/e?

2x6,43 _
V=17610m.g

37274 Y-a,/9aY Ms

Ve

5.2.3-Vitesse de recul du noyau fils

La désintégration du noyau de polonium peut étre étudiée comme ['éclatement d'un solide.

3

. ", =
+ conservation de la quantité de mouvement : Py = s

s . . . . . = b d
daprés [enonce, le noyau de polonium est initialement immobile = p oert = 0

29 = 2
ainsi: 0= pp + po & MV =-meVs

& gy Vi = mae (1)
+ conservation de 'énergic :

Lénergie totale du systeme (E) est égale & la somme des de [énergie cinétique de la particule o et du noyau de
plomb.

E:E(D)+E(b) ok ,muv [ NvaPb(Z)

"‘vaﬂb'mv
mV 5 m%Vpb E(2)

4 v 2mnkE
(1) et (2) donnent Ve, = —(’M_ ) ™

2x4,0015x6 43
(4,0015+ 205,9745)%205,9745x931 5

AN, Vy = 300°

Vi, =3,39.40° m.s!

La vitesse de recul du noyau fils (Pb) est trés faible par rapport & la vitesse de la particule o (V, » 52 V).
Lénergie libérée se trouve done presque intégralement sous la forme d'énergie cinétique pour la particule o
Lapproximation faite & la question 5.2.2- est justifiée.

5.3- Détermination de [‘dge de [<chantillon

At=0,0naNy noyaux de 28y
At il reste N noyaux de a3y
At le nombre denoyaux N (Pb) de plomb formés = nombre de noyaux de 2% désintégrés soit

In2
N(Pb) = Np-Navee Nz Noe™ et b = T

m(Pb
m(V)

Caleulons le rapport des masses :
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M DIOUF LYCEE JULES SAGNA THIES TERMINALES S1 S2

N(Pb)
mPb) N MPE) ph) Neb) 2
m(U) = N(U) E MU) “mu) ° N(Pb) = Ng - Navee N = Nge™" et L= B
MW

A P m(Pb) M(Y)
on en déduit |1 = In2 Jn._l + m(U) M(Pb) :|

AN +=75.10 ans
SOLUTION 2

M
= v = e
EXERCICE 3 r

3.1- Caractéristigues de la force de gravitation exercée par la planéte P sur le satelli
—
F  est dirigée vers le centre de la planéte P. ® - Expression de la période de révelution T du satellite
b
.
P
- M.m T= 2mr - GM
NPl =63 =y avec v = -
r
®)

-
3.2- Expression du vecteur champ de gravitation &

_ 2mr i n
done T= m soit |T =2 7m M
o=
-
3

-
-+ F M- — . . -
G = e 67 u (u vecteur unitaire porté par &) r
r -Montrons que ? = constante
3.3- Nature du mouvement du satellite S A partir de la relation précédente, on tire :
. =2 - N
Etudions le mouvement du satellite dans le repére de Frenet (5, T N ) liéa S.
P ' - P . ‘éerire : 4 2 3 3
Le théoréme du ccn‘h"ej \ncr“i’ﬁ appliqué & S permet d'écrire § T2 ane . v &M
F =z ma = Tem soit Te = 74“2 = ate
-
- F
< a =
3.5- Détermination de la masse M de la planéte P
x =2 = row
Dans le repére de Frenet (5, T N )liéa S, ona: 3 3
mt
— ) dv =6 1_2
{ = Q- = .
- T - T dt
F = .m et a = 2
FN = 7 | _ ¥ 26
aNE AN.: M =571.10 kg
d - . . | 'arbi s e §'
On en deduit :d_: = 0 soit v = constante : le mouvement est uniforme : 3.6- Valeur du rayonr' de I'orbite du satellite S
. Comme S et S' sont des satellites de la planéte P alors :
v M M
et O 63 soit r= 6? = constante : le mouvement est circulaire.
r
3 3 ]
r r 3 T
Conclusion : le mouvement du satellite S est circulaire et uniferme. ? H ? Zcte = (P =p ?

3.4- Expression de la vitesse v du satellite
2
AN.: p' = 527 583 km

=

v
Dans la question 3.3- on a montré que -6
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M DIOUF LYCEE JULES SAGNA THIES TERMINALES S1 S2
SOLUTION 3 ET 4

Exercice 4

4.11- Impédance Z, du montage

4.3 Valeur de la fréquence f,
2 1 = -
Z = R+R) + (2nf L - 57 A
! \/( b) ( ! 27[*1'6 ) f, esttelleque Z=R+Rp
AN:Z =923 ‘- 1
B 7 L ¢
4.12-Veleur de T,
N AN f, = 1007 Hz
v -
Il = Z_1 - Nouvelle valeur de impédance : Z,=R+R, 22000
~ Nouvelle veleur de Fintensité d Telras510°A
100 ouvelle valeur de ['intensité du courant : 1= n-zu =5
AN.: IﬁE I,=108mA 2
9 = ~ Nouvelle valeur de la puissance consommée : 2, = (RR, )I; =05 W
~ Nouvelle valeur de la phase de u(t) par rapport & i(t) : 9,2 0.
4.1.3- Pui P 8 I u
- 1 par ‘¢ Montage Le phéneméne qui se produit est la résonance d'intensité.
2
12 RAR)T (la tension u(t) et lintensité i(t) sont en phase)
AN: P =003 W Exercice §
. - 5.1- Energie d'icnisation de |'atome d'hydroge
1.4- Phase m_de la tension u(t) par rappert & i(t) ﬂ%&e nergle Slemsation ce _giome regene
Cest énergie nécessaire qu'il faut fournir @ l'atome dhydrogéne dans son état fondamental pour lui arracher son
1 (unique) électron.
ShL - nf
tang, = 7. ? L'énergie donisation correspond a la transition denz1an= e,
! R+R
s ° Etat ionisé
AN: tong,z-45 ©¢=-775 oug, = - 1,39 rad 1,35 rad E;=Eoo-Ef avecEx=0etE=-E carn=1 Fa
9, ¢ O ¢ i(t) est en avance sur u(t). o ETE :n3gel: 2181077 E=Ey-E;
4.2- Trocé du diagramme de Fresnel Z A N\ g
mie N Biat oadamestal
onf, L=99910 . ) - Longueur d'onde seuil A cornespondante
1 ot 1= )
Zrcosral T L o | 7904 " -
. | E: ; =| he = g[
- L ]
R+R, =20002 AN 3291410 mou d = 91,4 nm
Tem <100 02

ZT['FI: olem 5.2.a- - L'atome d'hydrogéne est fonisé si 1 ¢ Ay .
- L'atome dhydregene est excité si 4>, ne N , n#l etnzm
r[frc < 10em

RiR e 2cm

5.2.b - seul le rayennement de longueur d'onde s (puisque A <Ao) permet l'icnisation de |'ateme d'hydrogéne.

Ee = h:[\{ - l_°|

AN.: Ec=053eVv=841.10"7

5.2.c- i, est abserbé ; L, n'est pas abserbé.

5.3 - Couleur de la nébuleuse

AN.: =658 nm : la nébuleuse e=t rouge.
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M DIOUF LYCEE JULES SAGNA THIES TERMINALES S1 S2
SOLUTION 5

3.1- Expression de la vitesse du skieur
Appliquons le théoréme de |'énergie cinétique au skieur entre les points A et M. x = Vgteoshy

5 =0k
el

1

-l '

zz, gt* +Vytsing

i ? 2 g 0 ]
AEC'Z W(Fext)

Iei, la seule force qui travaille est le

poids du skieur éliminons t entre x et z:

done AE, = W(P ),

x

N

avec W(P ),, = mgh = mgR(l-cost) +
z >|z2,,7. 2

Vocoshg 2Vy" eos 8y

X%+ xtanfg

1 1
2 mVi\ g mV: = mgR(1-cosH)

& |V, 21V, + 2gR(1-cos6)

|
B¢

La trajectoire est un arc de parabole.

3.3.2 - valeur de la distance OC

3.2- valeur de I'angle 6

Le point C est tel que xc= z¢ puisque o = 45° (tano =

, L . .
Le skieur quitte la piste lorsque la réaction 2 de la celle-ci sur lui est s'anndle. Xc

L T e
D'aprés le théoréme du centre d'inertic: P +R zma
2 - - —L 2
v XeZZe & X = X ¢+ xctand
Vi €2 2O Xe =y 7 o Fg Xt Xctandy

. e d
suivant i :Peosb-R = ma, aveca, = |
2

Vi 2 2 9
o mgeosh - R =my avec Vy =V, +2gR(1-cosh) =S X+ tand
g R m=Vateg EVUE COSEBU C 0

Lorsquer =0, 826
‘ Vi 2 Vs
soit : mgcosf - 0= m[ 7, ~ + 2g(1-coshy)] > & xe = 2(1- tanfy) cos B, ? + 2R(1 - cosy)

done OC = xC\E puisque OC =|x’c + 2°¢ = xc\ﬁf

AN cosBp=083= 8,z 336°

. Ve
3.3.1 - Equation de la trajectoire de M dans le repére Oxz OC=o42 505290(1' 1‘0.1'180) |:?A + 2R(1 - COSBU:]

Dans le repére Oxz, le skieur n'est soumis qua son poids.

VE
OC = 21/2 cos"6y(1- tandy) [?A +2R(1 - coseg)}

-5
a

i

v, = VpeosBy
v, = gt #Vgsingy A N : OC - 11 m

= = >laz0 S
a =g al v
%:=g

1=
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